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دهم سخت

آموزشگاه پرسا

  بوده و از دو خط به یک فاصله باشند. ‌ و  را در نظر بگیرید. نقاطی را بیابید که از نقطۀ  )محل تقاطع( به فاصلۀ  دو خط متقاطع    1dd ′O۵cm
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در مثلث متساوی‌الساقین  محل تلاقی نیمسازهای دو زاویۀ  و  را  و نقطۀ برخورد نیمساز زاویۀ  با عمودی که در   2

نقطۀ  بر  رسم شده است را نقطۀ  می‌نامیم. ثابت کنید مثلث  متساوی‌الساقین است.
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بر ضلع  از زاویۀ  دو نقطۀ  و  را اختیار کرده و از این نقاط دو خط موازی هم رسم می‌کنیم تا ضلع  را به‌ترتیب در نقاط  و    5

قطع کنند و از نقطۀ  خطی موازی  رسم می‌کنیم تا ضلع  را در نقطۀ  قطع کند. ثابت کنید:
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O = OA×OEB۲

،  و نیمسازهای داخلی زاویۀ  ضلع  را در نقطۀ  قطع می‌کند. در مثلث    6

 . ثابت کنید: 
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  و  دو ضلع و  میانۀ وارد بر ضلع سوم آن مثلث باشند. مثلثی را رسم کنید که    7AB = ۵cmAC = ۶cmAM = ۴cm

  )میانه( رسم کنید. مثلث  را با داشتن   و  )ارتفاع( و    8ABCBC = ۸cmAH = ۵cmAM = ۷cm

  باشندT مثلث را ترسیم   و  برابر    برابر  .  اگر زاویه‌های  ،  نیمساز زاویۀ  است و  در مثلث    9
کنید.
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در شکل مقابل،  است. نسبت مساحت مثلث هاشورخورده به متوازی‌الاضلاع  را به‌دست آورید.   10=
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  سانتی‌متر است، نیمساز دو زاویۀ روبه‌روی هم، قطر مقابل را در دو نقطه قطع می‌کنند. فاصلۀ این دو نقطه را در مستطیلی که ابعاد آن  و    11
محاسبه کنید.

۶۸

ثابت کنید در هر مثلث نسبت ارتفاع‌ها با عکس نسبت اضلاع متناظر آنها برابر است.   12
آیا حکم کلی »محل برخورد ارتفاع‌های تمام مثلث‌ها در داخل آن قرار دارد«، درست است؟   13

اگر درست است نقیض آن‌را بیان کنید و اگر نادرست است یک مثال نقض ارائه نمایید.
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ثابت کنید پاره‌خطی که وسط‌های دو ساق ذوزنقه را به‌هم وصل می‌کند موازی دو قاعده و مساوی نصف مجموع آنهاست.   14
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متوازی‌الاضلاع  مفروض است. از نقطۀ  خطی چنان رسم می‌کنیم که امتداد خطوط  و  را در نقاط  و  قطع کند. ثابت   15

. کنید: 
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 ابتدا نیمساز هر دو زاویه‌ای که دو خط باهم می‌سازند را رسم می‌کنیم، سپس به مرکز  و به شعاع  یک دایره رسم می‌کنیم محل برخورد

  هستند. ،  و  از دو خط به یک فاصله‌اند و از  به فاصلۀ   ، دایره با دو نیمساز جواب مسأله است.  نقطۀ 
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می‌دانیم سه نیمساز همرس‌اند، یعنی  نیمساز زاویۀ  است. زاویۀ  زاویۀ خارجی مثلث  است پس:   2
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‌اما در مثلث قائم‌الزاویه  داریم:

‌

‌و چون  است پس:

‌

‌از مقایسۀ رابطه‌های  و  نتیجه می‌شود  ، یعنی مثلث  متساوی‌الساقین است.
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Ĉ
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 از نقطۀ  موازی  رسم تا ضلع  را در نقطۀ  قطع کند.

  متساوی‌الاضلاع است. 

در نتیجه داریم:‌
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شکل فرضی مثلث  را رسم می‌کنیم.

ابتدا مثلث  به اضلاع  و  و  را رسم می‌کنیم.
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  سپس از نقطۀ  به وسط  نقطۀ  وصل کرده و به‌اندازۀ خودش امتداد می‌دهیم تا نقطۀ  حاصل شود از  به  وصل می‌کنیم. 
جواب مسأله است.
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شکل فرضی مثلث را در نظر می‌گیریم.   8

  یک کمان   جدا کرده و از نقطۀ  به اندازۀ  ابتدا خط  را رسم کرده و روی خط  نقطۀ دلخواه  را انتخاب و عمودی از آن نقطه خارج می‌کنیم و روی آن به اندازۀ 

می‌زنیم تا خط  را در نقطۀ  قطع کند.
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    یک دایره رسم می‌کنیم تا خط  را در نقاط  و  قطع کند از  به  و  وصل می‌کنیم.  به مرکز  و به شعاع 
جواب مسأله است.
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شکل تقریبی سؤال را در نظر می‌گیریم. بنابراین ابتدا   را با »زض‌ز« معلوم رسم می‌کنیم.
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سپس زاویۀ  را به اندازۀ  رسم می‌کنیم و ضلع  را امتداد داده تا نقطۀ  حاصل شود.  جواب مسأله است.
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Â F̂ ۴۵∘

D E : = = ⇒C
Δ
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خارج مثلث

خیر درست نیست زیرا محل برخورد ارتفاع‌های یک مثلث، یا داخل مثلث قرار دارد )هر سه زاویه تند باشد( یا روی مثلث )رأس قائمه( قرار دارد )قائم‌الزاویه باشد( و یا در بیرون مثلث   13
قرار دارد )یک زاویۀ منفرجه داشته باشد(.

در ذوزنقۀ  وسط ساق  را  و وسط ساق  را  می‌نامیم و از  به  وصل می‌کنیم. حال از  به  وصل نموده، امتداد می‌دهیم تا امتداد قاعدۀ  را در نقطۀ   14

 قطع کند. دو مثلث  و  هم‌نهشت هستند. پس  و  است و  . از طرفی، چون  و نقطه‌های  و

 وسط ضلع‌های  و  از مثلث  هستند. طبق قضیۀ تالس داریم:
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با توجه به شکل و قضیۀ تالس داریم:   15
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